

谋划“十五五”奋进正当时

尖草坪区明确十项重点任务

本报讯 12月16日,尖草坪区委六届十一次全会举行。全会提出了“十五五”时期全区经济社会发展的战略定位:夯实产业立区根基,激活创新强区引擎,擦亮生态美区底色,彰显文化兴区魅力,筑牢和谐安区保障。

全会提出了“十五五”时期全区经济社会发展的重要任务:

锻造新质生产力引擎,加快构建现代化产业体系。全力以赴稳盘强阵,提质升级传统产业,培育壮大战略性新兴产业,前瞻布局未来产业。推动现代服务业融合发展,加快形成服务企业与制造企业嵌入式、协同化融合发展模式,推动乡村产业多元化特色化发展,打造都市级时尚消费目的地,提升楼宇经济能级,培育服务优质、消费者满意的活性服务品牌。加快推进能源转型,全面构建安全可靠、清洁低碳、经济高效的区域能源体系。

厚植创新生态沃土,筑造省域科创示范新城。坚持实施科教兴区、人才强区、创新驱动发展战略,加快科技能力建设,推动科技创新和产业创新深度融合,一体推进教育科技人才发展,深入推进数智融合驱动发展,健全完善科技创新机制。

进一步全面深化改革,增强高质量发展动力活力。坚持以经济体制改革为牵引,持续深化重点领域和关键环节改革,积极融入全国统一大市场,提升国有企企核心竞争力,发展壮大民营经济,加快释放消费潜能,着力扩大有效投资,持续优化营商环境,深化财税制度改革。

全面提升对外开放水平,拓展高质量发展新空间。坚持对内对外开放相结合,打造辐射周边区域、联通外部市场的内陆地区高水平对外开放支点,构建交通物流枢纽,筑牢开放联动根基,创新贸易合作体系,构建多元

开放平台,主动融入和服务京津冀协同发展。

践行人民城市理念,推动城市内涵式高质量发展。以推动城市高质量发展为主题,构建“一核两翼四片一擎”发展布局,深入实施城市更新行动,全面建设高品质生活空间,全面提升城乡一体融合发展水平。

学习运用“千万工程”经验,打造宜居宜业和美乡村。持续增强粮食等重要农产品供给保障能力,培育壮大特优产业集群,加快建设宜居宜业和美乡村,提高强农惠农富农政策效能。

此外,全会还提出了推进文化事业蓬勃发展,提升城市文化软实力;铸就民生福祉新蓝图,建设全龄友好幸福城区;推动全面绿色转型,建设美丽生态宜居城市;筑牢安全发展基础,建设更高水平平安尖草坪等重点工作任务。(刘志刚)

清徐县聚力建设“一地四区”

本报讯 12月15日,清徐县委十五届十次全会举行。全会提出了“十五五”时期全县经济社会发展的战略定位:区域中心城市功能重要承载地、能源绿色低碳转型先行区、城郊农业特色体验样板区、政企一体协同创新实验区、宜居宜业产城融合示范区。

全会提出了“十五五”时期全县经济社会发展的重点任务。坚定有序推进转型发展,建设具有清徐特点的现代化产业体系。纵深推进能源转型,扎实推进产业升级,加大专精特新企业培育力度;因地制宜适度多元发展,以清徐通航产业园为主要载体,培育打造省级通航发展示范县;建设以晋煤铁路物流枢纽为支点的综合货运枢纽体系,打造太原核心物流枢纽;有序盘活县域闲置商业楼宇,打造特色商街、发展楼宇经济,构建“链区内”多元平台支撑体系。

发挥科技创新主导作用,引领发展新质生产力。聚焦国家战略导向与产业升级需求,推动教育筑基、科技赋能、人才强县协同发力,加强技术攻关和平台建设,推动科技创新和产业创新深度融合,一体推进教育科技人才发展,深入推进数智融合,打造科技创新策源地、成果转化示范区、产教融合标杆县。

持续扩大内需,建设高标准市场体系。坚持扩大内需战略基点,在惠民生、促消费上下功夫,发掘新需求、提升新供给,大力提振有潜力的消费,全面扩大有效益的投资,服务和融入全国统一大市场建设,提升招商引资质效,持续激发消费潜能、提升投资效益。

坚持深化改革开放,激发高质量发展活力。持续深化经济体制改革,激发各类市场主体活力,深化预算管理改革和债务金融风险防范,创设一流营商环境,扩大

高水平对外开放,积极推动区域合作联动发展。

深入推进以人为本的新型城镇化,开创城乡融合和区域协调发展新局面。提高城市综合承载力,优化城市管理和服务,推动城乡共同繁荣发展,促进县域经济协调发展,提升清徐吸引力、承载力、影响力。

加快农业农村现代化,扎实推进乡村全面振兴。深入学习运用“千万工程”经验,严格守牢粮食安全底线,大力发展乡村特色产业,推进宜居宜业和美乡村建设,深入落实强农惠农富农政策。

此外,全会还提出了增强文化创新创造活力,加快建设新时代文化强县;加大保障和改善民生力度,持续增进群众福祉;加快经济社会发展全面绿色转型,建设美丽清徐;统筹发展和安全,建设更高水平平安清徐等重点工作任务。(孙佳敏)

娄烦县锚定三大发展目标

本报讯 12月17日,娄烦县委十一届九次全会举行,提出了“十五五”时期全县经济社会发展的战略定位:建设绿色发展新高地,建设乡村振兴活力县,建设休闲康养度假区。

围绕战略定位,全会明确了“十五五”时期全县经济社会发展的重点任务:

以高品质生态环境支撑高质量发展。持续打好蓝天、碧水、净土保卫战,巩固拓展国家生态文明建设示范区成果,构建全域生态保护格局,夯实省城重要生态屏障和水源地功能。坚决扛牢水源地保护责任,坚持山水林田湖草一体化治理,积极营造天蓝地绿水净的优质生态空间。

扎实推进乡村全面振兴。牢牢耕地保护红线和粮食安全底线,加快推进特色农业示范区建设,优化现代农业产业发展布局,推动“特”“优”农业提档升级,提高强农惠农富农政策效能,牢牢守住不发生规模性返贫致

贫底线,深入学习运用“千万工程”经验,扎实推进乡村建设行动,努力建设宜居宜业和美乡村。

构建体现娄烦特点的现代化产业体系。坚持智能化、绿色化、融合化方向,加快构建具有娄烦特色和比较优势的现代化产业体系,走出一条契合县域实际的高质量产业振兴之路。全力改造提升传统产业、培育壮大战略性新兴产业、促进服务业优质高效发展。

打造“红色·山水·古国·西游”四大文旅品牌。深化“一带一区一廊道”旅游格局,统筹推进红色文旅和生态休闲目的地建设,努力建设红色文旅新高地,打响“山水娄烦”休闲康养品牌,推动“古国”文化遗产传承创新,打造“悟空”西游知名打卡地,补延并举做强“旅游+”产业链,激发文创创新创造活力。

内外兼修推进新型城镇化发展。以建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市为目标,优

化城镇空间格局,建设山水人文县城,完善市政基础设施,着力构建城乡融合发展新格局。

彰显服务民生新作为。加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,扎实推进稳就业促增收,办好人民满意的教育,全面推进健康娄烦建设,强化社会保障兜底能力,促进“一老一小一青年”全面发展,稳步提升居民生活品质,努力在高质量发展中促进共同富裕。

深化改革扩大开放。精准落实各项改革部署,主动融入和服务全国统一大市场,畅通对内对外开放通道,大力推进高水平对外开放。坚持和落实“两个毫不动摇”,持续优化营商环境,全面激发各类经营主体活力。

构建共建共治共享社会治理格局。坚持人民安全、政治安全、经济安全有机统一,加强安全体系建设,严格落实安全生产责任制,全力筑牢安全生产防线,全面防范化解各类风险,完善现代化社会治理体系。(周皓)

从荒山废矿到生态小镇

(上接第1版)

董家庄生态休闲田园综合体(森栖小镇)项目总占地面积为5370亩,总投资约为10.6亿元,共分二期四区建设,一期民宿体验区、农业休闲区。二期康养度假区、民俗街巷区。目前,一期已改造治理完毕,经过安全防护、地形整理、水系疏通、植被恢复、景观营造等多种因地制宜的整合治理手段,原先满目疮痍的工矿废区现已焕然一新,并已植入民宿、餐饮、多功能会议厅、图书馆、书院、农业研学基地、玻璃智能温室大棚等多业态的功能区;二期全面开工建设,生态恢复治理、荒山修复治理、场地平整、管网铺设、通信设施建设、水循环治理等基础工作已全部完成。服务中心等部分建筑主体已封顶,二次结构施工和剩余康养民宿主体建设已经开始。

森栖小镇作为民间投资项目,其“民间资本+村集体+村民”的模式,既解决了乡村发展的资金难题,又让村民共享发展红利,守住了民生底线,而以绿色生态为基底,把“绿色+”融入旅游、文化和产业发展的各个方面,让乡村实现了绿色转型和美丽蜕变,为区域内乡村振兴项目提供了可复制的范本。

勾勒未来田园新图景

生态环保和乡村旅游齐头并进,点亮了乡村“美丽经济”,也为乡村振兴注入了活力。登上董家庄村的高处平台,白云飘过,对面的山峦起伏,松柏伴冬,独有的静谧令人神往。

“作为山西省首批康养度假示范区,森栖小镇始终把‘绿色’刻在发展基因里。”王彬介绍,依托董家庄的丘陵地貌和温带季风气候,在生态修复的基础上,打造了千亩针阔叶混交林,形成了太原东山的天然绿色屏障。园区内的水循环系统实现了雨水收集和污水净化,民宿的能源供应也优先采用太阳能等清洁能源,真正做到了“绿色运营”。“我们以健康为出发点和归属点,全力打造文化康养、医疗康养、森林康养、智慧康养等项目,为游客提供全方位康养服务,满足人们健康、养生、休闲、养老等多元化需求。”

10年来,森栖小镇先后斩获“中国美丽休闲乡村”“全国休闲农业与乡村旅游五星企业”“山西省特色小镇”等10余项荣誉,成为太原市民间投资生态文旅项目的标杆。

记者 梁丹



12月17日,新建路府西街口东南角小游园内,工人在搭建弧形结构的廊架。该游园采用新中式设计,兼具中式园林的借景巧思与现代艺术的几何美感,完工后将为市民增添一处休憩赏景的新去处。

邓寅明 摄

大地控股科技产业园建设提速

本报讯 近日,山西转型综改示范区学府总部经济园区大地控股科技产业园项目建设热潮不减。目前,该项目各单体主体结构加速“拔节生长”,同时向封顶发起冲刺。

施工现场,A座主楼已顺利施工至14层,裙房一层结构同步完成;B座主楼快速跟进,目前已浇筑至11层;C座主楼第10层混凝土浇筑正在紧张进行,泵车长臂挥舞,混凝土源源不断地输入;D座主楼同样达到14层,与A座形成“双塔并进”之势交相辉映。“现在是决战决胜的关键阶段,我们每个人都在和时间赛跑。”项目负责人介绍,自入冬以来,项目部持续落实冬季施工专项方案,科学组织、穿插作业,确保低温不降速、严寒不减质。

施工所用混凝土全部采用早强抗冻配方并覆盖双层保温被,钢筋绑扎区,模板作业面全部搭设密闭暖棚,白天抢抓黄金时段大干快上。

项目建设中,学府总部经济园区服务专班继续当好“店小二”,提前协调混凝土供应、塔吊防冻液补给及增容电力保障,为现场施工提供有力支撑。

据介绍,大地控股科技产业园项目总投资14.28亿元,总建筑面积约16万平方米,是省重点工程。项目建成后,计划引进高端智能制造、数字经济、新材料等战略性新兴产业集群,打造服务山西能源革命综合改革和高质量转型发展的重要科技载体。(贺娟芳)

重大项目建设年

本报讯 城市更新,不仅是物理空间的改造,更是治理模式的升级。今年以来,市城管局市政建管中心围绕中央和我省关于城市工作的部署,服务下沉,治理提质,持续开展“市政服务进社区”活动,解决了一批群众急难愁盼问题,今年共收到24面来自驻地单位、社区居民赠送的锦旗。

“市政服务进社区”活动中,市市政建管中心紧密结合主责主业,推动问题前端化解,确保“民有所呼、我有所应”;在迎泽大街、新建路改造工程和雨污分流改造等重点工程中,主动搭建沟通桥梁,走访周边单位、商户、社区及居民,听取交通出行、工程需求等意见建议,对有排水需求的商户、小区,做到“应接尽接”,让工程建设的“最后一公里”与市民需求无缝“接轨”。在上庄街雨污混接节点改造中,为道路沿线的太原铁路运输中级法院增加了雨水支线,彻底解决了该单位雨水无法排放、路面积水难题,同时将门前坑洼不平的道路整修一新;将中石油加油站化粪池接入市政污水主管道,保障了污水顺畅排放,解决了人工清掏难题,周边单位和居民纷纷点赞。今年7月初,接到文庙社区及居民反映师范巷道路坑洼不平、窨井堵塞不畅等问题后,该中心立即派出人员实地踏勘,摸清道路破损程度,管网堵塞情况,积水分布范围,随后对全路段的40余座进水井、检查井清掏疏浚,重新将720米长的破旧水泥路铺筑沥青混凝土,一条昔日的“烦心路”变成了“舒心路”。

“市政服务进社区”不仅是工作机制的创新,更是治理理念的转变。通过力量下沉、资源汇聚和精准治理,实现城市管理为民、便民、利民,走出一条具有太原特色的基层治理新路径。8月初,针对军营东巷周边小区多栋居民楼出现污水倒灌、影响居民正常生活的难题,市市政建管中心道排保障二所工作人员在完成清掏、疏通作业内,发现污水倒灌问题仍未彻底解决。经排查,此处地下污水管道经30多年运行,老化渗漏严重,管道局部断裂,污水无法正常排放。对此,经市城乡管理局同意,该中心对该路段重新勘测设计,通过更换190米污水管道,扩大管径,从源头上彻底解决了污水排放不畅问题。

按照上级安排,市市政建管中心接管太原火车站站前广场管理工作。自广场管理所成立以来,加快“管理型”向“服务型”转变,在全面提升站前广场设施运维管理标准的基础上,将民生温度浸润在市民出行的方方面面——救助患病出租车司机、寻回旅客遗失物品,帮助残障人士出行,为新时代“市政服务进社区”活动注入新的内涵。

据统计,今年以来,市市政建管中心受理处置社区求助事项36件,开展服务进社区活动19次,义务维修、清掏各类井具347座,维修沥青路面1595平方米,疏通管道2890米,帮扶小区抽排内部积水7800立方米……翻开服务台账,一串串数字彰显为民服务的速度,成为“民生为大”的生动注脚。

(任晓明)

我市3种中药制剂入选“三晋名方”培育品种

本报讯 12月17日,市卫健委发布消息,首批山西省医疗机构中药制剂“三晋名方”优选品种发布会上,共有5个优选品种和5个培育品种入选,5个培育品种中太原市占3个,分别是补肾通督胶囊、虫草生元口服液、活血益心丸,彰显了太原在中医药传承创新与制剂研发方面的扎实基础与显著潜力。

补肾通督胶囊是太原侯丽萍风湿骨病中医医院的传承创新经验方,也是首批三晋中医学术流派——“山西石氏风湿三焦气化学术流派”的代表方剂。该方由全国名老中医药专家侯丽萍在阳和汤的基础上,结合民国初期老中医石广济先生的经验制定而成,功效为补肾通络、化瘀止痛,可用于痹证日久所致的腰背僵直、疼痛、不能转侧、膝腰酸软等。

虫草生元口服液是太原市第三人民医院肝病预防和治疗代表性方剂,来源于原山西省中医院张克敏教授30多年的临床经验方。该方主要功效是养肝、益肾、健脾、调节免疫功能,可用于正气亏虚、疲乏无力引起的慢性病毒性肝炎、中毒性肝炎、脂肪肝、肝纤维化、肝硬化等症。

活血益心丸是山西鸣岐堂中医医院有限公司专家姚登贵的代表经验方,也是首批三晋中医学术流派——“姚氏中医气血学术流派”的传承方剂。该方核心思想源自中医“气血理论”,强调气血调和对于心脏功能的关键作用,旨在通过活血化瘀、益气通脉来调理心脏相关不适。

(刘涛)

聚焦安全生产 |

安全教育培训传授实用技能

本报讯 近日,山西大学社区与辖区物业企业组织员工开展安全教育培训,聚焦消防安全、用电安全、电梯应急处置及突发事件应对等实用技能,筑牢社区安全防线。

培训现场,安全领域专业讲师通过PPT演示和案例剖析,讲解火灾隐患排查、灭火器与消防栓使用方法,重点演示居民楼电气线路检查要点及电梯困人救援步骤。“以前遇到突发情况总是手忙脚乱,现在连消防器材检查时间、救援沟通话术都学会了,工作更有底了。”物业安保部王师傅边记笔记边说。现场,员工们不时就日常安全难题进行提问,互动交流氛围热烈。

辖区物业负责人表示,员工需将所学知识转化为实操能力,定期开展社区安全隐患自查自纠,常态化做好安全宣传,全力为居民营造安全舒心的居住环境。

(周利芳)

冬季专项检查保障安全生产

本报讯 为进一步强化冬季安全生产管理,12月15日,东煤公司开展冬季安全大检查,以实际行动筑牢安全生产防线。

本次检查以“全覆盖、零容忍”为原则,组织专项检查组深入办公区域、矿区周边、职工生活小区、偏远作业点及要害部位,重点排查消防设施配备与完好情况、电气线路是否存在私拉乱接或老化现象、消防及疏散通道是否畅通、积雪清理及路面防滑措施落实情况,以及各类设施设备运行状态与环境整治进展。对发现的隐患,能立即整改的当场落实,不能立即整改的则严格按照“三定五落实”要求,明确整改责任、措施和时限,确保隐患整改闭环管理。

同时,东煤公司联合属地社区、派出所、消防管理等部门、锦地物业等多方力量,分三期深入杨家峪、洋灰桥、剪子湾等区域,集中整治电动车违规停放充电、占用楼道等行为,并开展针对性宣传教育,向居民普及冬季防火、用电、防滑等安全知识,有效提升全员安全意识与应急处置能力。

(司勇、席进光)